
 

 

ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΜΕ ΤΙΤΛΟ«ΘΕΩΡΙΑ ΔΙΚΑΙΟΥ ΚΑΙ ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΝΟΜΙΚΕΣ 

ΣΠΟΥΔΕΣ» ΓΙΑ ΤΟ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ ΕΤΟΣ 2026-2027 

 

Το Τμήμα Νομικής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 

(αριθμός Συνέλευσης Τμήματος 319/29-5-2026), ανακοινώνει ότι κατά το 

ακαδημαϊκό έτος 2026-2027 συνεχίζει να λειτουργεί Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών 

Σπουδών (ΠΜΣ) με τίτλο «Θεωρία Δικαίου και Διεπιστημονικές Νομικές Σπουδές» 

(ΦΕΚ ίδρυσης ΠΜΣ: 3645/τ.Β΄/27-8-2018, ΦΕΚ τροποποίησης των αποφάσεων 

ίδρυσης και έγκρισης Κανονισμού λειτουργίας του ΠΜΣ: (ΦΕΚ 4012/τ.Β΄/28-7-

2025), το οποίο οδηγεί στην απονομή Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) 

με τον ίδιο τίτλο.  

Η ηλεκτρονική διεύθυνση της ιστοσελίδας του ΠΜΣ είναι: https://theory.law.auth.gr 

 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Το ΠΜΣ, σύμφωνα με το άρθρο 10 του Κανονισμού του ΠΜΣ, διαρθρώνεται 

σε τρία (3) ακαδημαϊκά εξάμηνα. 

Στο Α΄ εξάμηνο διδάσκονται πέντε (5) μαθήματα, τα οποία βαθμολογούνται. Στο Β΄ 

εξάμηνο διδάσκονται πέντε (5) μαθήματα. Οι φοιτητές/τριες σε κάθε εξάμηνο (Α΄ και 

Β΄) είναι υποχρεωμένοι/ες να δηλώσουν και να παρακολουθήσουν τέσσερα (4) 

μαθήματα κατ’ επιλογήν. Στο Γ΄ εξάμηνο οι φοιτητές/τριες εκπονούν τη 

μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. 

Τα μαθήματα, από το ακαδημαϊκό έτος 2025-2026 και εφεξής, διδάσκονται υβριδικά, 

δηλαδή με φυσική παρουσία για τους μεταπτυχιακούς τους διαμένοντες στη 

Θεσσαλονίκη και μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας zoom για τους διαμένοντες 

εκτός Θεσσαλονίκης.  

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  ΝΟΜΙΚΗ ΣΧΟΛΗ    

 

 ΤΜΗΜΑ ΝΟΜΙΚΗΣ 
 

 

Πληροφορίες: Αλέξανδρος Μπόντιεκ 

 

 

  

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

 Τηλ.: 2310-996608     

E-mail : abondiek@law.auth.gr 
Κτήριο : Νομική Σχολή, 4ος όροφος, Γραφείο 406 
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Διδάσκονται επίσης 1) σεμινάριο Τεχνητής Νοημοσύνης, Ηθικής και Δημοκρατίας 

και 2) σεμινάριο Νομικής Σκέψης, τα οποία δεν βαθμολογούνται.  

Τα σεμινάρια, από το ακαδημαϊκό έτος 2025-2026 και εφεξής, διεξάγονται 

αποκλειστικά μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας zoom για όλους τους 

μεταπτυχιακούς.  

Η γλώσσα διδασκαλίας των μαθημάτων και της συγγραφής της διπλωματικής 

εργασίας είναι η ελληνική. Το σύνολο των πιστωτικών μονάδων (ECTS) που 

απαιτούνται για την απόκτηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών είναι 

ενενήντα (90). 

Το πρόγραμμα μαθημάτων ανά εξάμηνο διαμορφώνεται ως εξής: 

Α΄ Εξάμηνο 

Α/Α 
Μαθήματα (Υποχρεωτικά κατ’ επιλογή 

μαθήματα – 4 από τα κάτωθι) 

Τύπος 

μαθήματος 

Σύνολο 

ωρών 
ECTS 

1 Ιστορία του Δικαίου Ι Ε 26 7,5 

2 Φιλοσοφία και Μεθοδολογία του Δικαίου Ι Ε 26 7,5 

3 Κοινωνιολογία του Δικαίου Ι Ε 26 7,5 

4 Εκκλησιαστικό Δίκαιο Ι Ε 26 7,5 

5 Δίκαιο και Πληροφορική Ι Ε 26 7,5 

Σύνολο ECTS: 30 

Β΄ Εξάμηνο 

Α/Α 
Μαθήματα (Υποχρεωτικά κατ’ επιλογή 

μαθήματα – 4 από τα κάτωθι) 

Τύπος 

μαθήματος 

Σύνολο 

ωρών 
ECTS 

1 Ιστορία του Δικαίου ΙΙ Ε 26 7,5 

2 Φιλοσοφία και Μεθοδολογία του Δικαίου ΙΙ Ε 26 7,5 

3 Κοινωνιολογία του Δικαίου ΙΙ Ε 26 7,5 

4 Εκκλησιαστικό Δίκαιο ΙΙ Ε 26 7,5 

5 Δίκαιο και Πληροφορική ΙΙ Ε 26 7,5 

Σύνολο ECTS: 30 
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Γ΄ Εξάμηνο 

Α/Α Μάθημα ECTS 

1 Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία 30 

Σύνολο ECTS: 30 

 

Χρονική διάρκεια σπουδών 

Η χρονική διάρκεια για την απονομή του Διπλώματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών, σύμφωνα με το άρθρο 8 του Κανονισμού του ΠΜΣ, ορίζεται σε τρία (3) 

εξάμηνα, εκ των οποίων το τελευταίο εξάμηνο θα διατίθεται για την εκπόνηση και τη 

συγγραφή της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας. 

Ο ανώτατος επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλήρωσης των σπουδών καθορίζεται σε πέντε 

(5) εξάμηνα. 

Στο Π.Μ.Σ. παρέχεται η δυνατότητα μερικής φοίτησης για εργαζόμενους 

φοιτητές, εφόσον αποδεδειγμένα εργάζονται για περισσότερες από είκοσι (20) ώρες 

εβδομαδιαίως. Παρέχεται επίσης η δυνατότητα μερικής φοίτησης και για μη 

εργαζόμενους μεταπτυχιακούς φοιτητές, όταν συντρέχουν σοβαροί λόγοι, όπως 

ασθένεια, σοβαροί οικογενειακοί λόγοι, στράτευση ή λόγοι ανωτέρας βίας, εξαιτίας 

των οποίων αδυνατούν να ανταποκριθούν στις ελάχιστες απαιτήσεις του 

προγράμματος πλήρους φοίτησης. Στην περίπτωση αυτή, η μερική φοίτηση 

εγκρίνεται με απόφαση της Συνέλευσης Σχολής. 

Η χρονική διάρκεια της μερικής φοίτησης δεν μπορεί να υπερβαίνει τα έξι (6) 

εξάμηνα. Κατά τα τέσσερα (4) πρώτα εξάμηνα ο φοιτητής υποχρεούται να 

ολοκληρώσει την παρακολούθηση των μαθημάτων, ενώ κατά τα δύο (2) τελευταία 

εξάμηνα εκπονεί τη Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία. 

Σε μεταπτυχιακούς φοιτητές που δεν έχουν υπερβεί την κανονική διάρκεια 

φοίτησης μπορεί να χορηγηθεί, κατόπιν υποβολής σχετικής αίτησης, προσωρινή 

αναστολή σπουδών, η οποία δεν δύναται να υπερβαίνει τα δύο (2) συνεχόμενα 

εξάμηνα. Κατά τη διάρκεια της αναστολής αναστέλλεται η ιδιότητα του 

μεταπτυχιακού φοιτητή, ενώ ο χρόνος της αναστολής δεν προσμετράται στην 

ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης. 

Η αναστολή χορηγείται με απόφαση της Συνέλευσης Σχολής αποκλειστικά όταν 

συντρέχουν σοβαροί λόγοι, όπως εκείνοι που αναφέρονται στην προηγούμενη 

παράγραφο. Η παρακολούθηση άλλου μεταπτυχιακού ή εκπαιδευτικού προγράμματος 

δεν συνιστά λόγο χορήγησης αναστολής. 

Ο μεταπτυχιακός φοιτητής που λαμβάνει αναστολή φοίτησης, με την επάνοδό του 

στις σπουδές, εξακολουθεί να υπάγεται στο καθεστώς φοίτησης που ίσχυε κατά τον 

χρόνο της αρχικής εγγραφής του. 
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Επιπλέον, στους μεταπτυχιακούς φοιτητές μπορεί να χορηγηθεί παράταση 

φοίτησης έως ένα (1) ακαδημαϊκό έτος, ήτοι δύο (2) εξάμηνα, κατόπιν 

αιτιολογημένης απόφασης της Συνέλευσης Σχολής, εφόσον συντρέχουν σοβαροί 

λόγοι που μπορούν να δικαιολογήσουν και τη χορήγηση αναστολής σπουδών. 

 

Κατηγορίες πτυχιούχων 

Στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών, σύμφωνα με το άρθρο 5 του 

Κανονισμού του ΠΜΣ, γίνονται δεκτοί κάτοχοι τίτλων σπουδών πρώτου κύκλου 

Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (Α.Ε.Ι.) της ημεδαπής ή της αλλοδαπής. 

Ειδικότερα, δικαίωμα υποβολής αίτησης έχουν: 

(i) πτυχιούχοι Νομικών Σχολών Πανεπιστημίων της ημεδαπής ή αντίστοιχων Σχολών 

ή Τμημάτων αναγνωρισμένων ομοταγών ιδρυμάτων της αλλοδαπής, 

(ii) πτυχιούχοι Τμημάτων ή Σχολών με γνωστικό αντικείμενο συναφές προς το 

αντικείμενο του Π.Μ.Σ., πέραν των Νομικών Σχολών, και ιδίως πτυχιούχοι των 

κοινωνικών, πολιτικών, οικονομικών και ανθρωπιστικών επιστημών, των διεθνών 

σχέσεων και της δημόσιας διοίκησης, τόσο της ημεδαπής όσο και αντίστοιχων 

αναγνωρισμένων ομοταγών ιδρυμάτων της αλλοδαπής. 

 

Αριθμός εισακτέων 

Ο αριθμός εισακτέων κατ’ έτος, σύμφωνα με το άρθρο 6 του Κανονισμού του ΠΜΣ, 

ορίζεται κατ’ ανώτατο όριο σε τριάντα (30) μεταπτυχιακούς φοιτητές. 

 

Τέλη φοίτησης 

Για τους εισακτέους/τις εισακτέες στο πρόγραμμα το ακαδημαϊκό έτος 2026–2027, τα 

τέλη φοίτησης έχουν οριστεί στο συνολικό ποσό των εννιακοσίων ευρώ (900€). Τα 

τέλη φοίτησης για κάθε εξάμηνο είναι τριακόσια ευρώ (300€). 

 

Δικαίωμα δωρεάν φοίτησης - Υποτροφίες 

Σύμφωνα με το άρθρο 9 του Κανονισμού του ΠΜΣ.  

 

Τρόπος αξιολόγησης της εισαγωγής 

Η εισαγωγή στο Π.Μ.Σ. πραγματοποιείται με εισαγωγικές εξετάσεις και με 

αξιολόγηση, σύμφωνα με τα άρθρα 6 και 7 του Κανονισμού του ΠΜΣ.  
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Οι υποψήφιοι θα εξεταστούν γραπτώς στα ακόλουθα δύο (2) μαθήματα, τα οποία 

επιλέχθηκαν με κλήρωση, σύμφωνα με το άρθρο 7 του Κανονισμού του ΠΜΣ, από τα 

μαθήματα που προβλέπονται στον Κανονισμό, ήτοι: 

1 – στην Ιστορία Δικαίου, και  

2 – στο Δίκαιο και Πληροφορική.  

Η αναλυτική εξεταστέα ύλη των δύο (2) εξεταζόμενων μαθημάτων ανακοινώνεται  

κατωτέρω στο σχετικό Παράρτημα της Προκήρυξης. 

Διευκρινίζεται ότι οι γραπτές εξετάσεις ΔΕΝ θα είναι απομνημόνευσης, ΑΛΛΑ 

κριτικής σκέψης. 

Οι εν λόγω γραπτές εξετάσεις θα πραγματοποιηθούν την Πέμπτη 10-9-2026, και ώρες 

4 – 6 μ.μ. για την Ιστορία Δικαίου και ώρες 7 – 9 μ.μ. για το Δίκαιο και 

Πληροφορική, Α) για τους διαμένοντες στη Θεσσαλονίκη με φυσική παρουσία στην 

αίθουσα 213 του κτιρίου της Νομικής Α.Π.Θ., και Β) για τους διαμένοντες εκτός 

Θεσσαλονίκης μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας zoom, στον ακόλουθο σύνδεσμο:  

https://authgr.zoom.us/j/98508504757?pwd=xdSgU794GaYbaJba6vPkX7TVWYPI0i.1 

Passcode: 531585.  
 
Η πρόσβαση στον ανωτέρω σύνδεσμο γίνεται είτε μέσω web browsers (φυλλομετρητών 
ιστού) είτε με κατέβασμα της εφαρμογής zoom.  
  
 

 

Ειδικότερη ενημέρωση για τη διαδικασία εξετάσεων μέσω της ηλεκτρονικής 

πλατφόρμας zoom για τους υποψηφίους τους διαμένοντες εκτός Θεσσαλονίκης 

κα επιθυμούντες να συμμετάσχουν στις εξ αποστάσεως εξετάσεις 

Για τους διαμένοντες εκτός Θεσσαλονίκης και επιθυμούντες να συμμετάσχουν στις εξ 

αποστάσεως γραπτές εξετάσεις, οι εν λόγω εξετάσεις πραγματοποιούνται μέσω 

τηλεδιάσκεψης με χρήση της ηλεκτρονικής πλατφόρμας zoom. 

Πριν την έναρξη των εξετάσεων δεν πρέπει να υπάρχουν τεχνικά προβλήματα 

computer ή laptop, internet, κάμερας ή μικροφώνου. Άλλως, αποκλείεται ο 

υποψήφιος από τη διαδικασία επιλογής.  

Δεν επιτρέπεται η πρόσβαση στις εξ αποστάσεως εξετάσεις μέσω κάθε είδους 

κινητού ή tablet.  

Καθ’ όλη τη διάρκεια της εξέτασης απαιτείται η συνεχής λειτουργία της κάμερας και 

του μικροφώνου του υποψηφίου, για τις ανάγκες της επιτήρησης και της επικοινωνίας 

με τους επιτηρητές.  

Πριν από την έναρξη της εξέτασης πραγματοποιείται ταυτοποίηση του υποψηφίου 

μέσω επίδειξης δελτίου ταυτότητας ή άλλου ισοδύναμου μέσου ταυτοποίησης. 

https://authgr.zoom.us/j/98508504757?pwd=xdSgU794GaYbaJba6vPkX7TVWYPI0i.1
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Απαγορεύεται η αντιγραφή και η συνεργασία με τρίτους την ώρα της εξέτασης. Σε 

τέτοιες περιπτώσεις προβλέπεται ο αποκλεισμός από τη διαδικασία επιλογής του 

υποψηφίου από την Επιτροπή.  

Απαγορεύεται η καταγραφή των τηλεδιασκέψεων των επιτηρήσεων, καθότι αποτελεί 

σοβαρό ποινικό αδίκημα.  

Τα γραπτά συντάσσονται σε word και υποβάλλονται ηλεκτρονικά, στη λήξη του 

χρόνου εξέτασης και πριν το κλείσιμο της πλατφόρμας zoom, στην ηλεκτρονική 

διεύθυνση του Διευθυντή (kk.law.office3@gmail.com).  

Η Επιτροπή δύναται να καλέσει τον υποψήφιο σε σύντομη προφορική επαλήθευση 

του περιεχομένου του γραπτού του. 

 

Ενημέρωση για την επεξεργασία προσωπικών δεδομένων για τους υποψηφίους 

τους διαμένοντες εκτός Θεσσαλονίκης και επιθυμούντες να συμμετάσχουν στις 

γραπτές εξετάσεις μέσω της πλατφόρμας zoom  

Υπεύθυνος Επεξεργασίας είναι το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης μέσω 

της Νομικής Σχολής και του ΠΜΣ «Θεωρία Δικαίου και Διεπιστημονικές Νομικές 

Σπουδές» και ειδικότερα του Διευθυντή αυτού.  

Σκοπός της επεξεργασίας είναι: α) η ταυτοποίηση των υποψηφίων, β) η διασφάλιση 

του αδιάβλητου της εξεταστικής διαδικασίας, γ) η οργάνωση και διεξαγωγή των 

εισαγωγικών εξετάσεων, και δ) η αξιολόγηση και κατάταξη των υποψηφίων. 

Τα δεδομένα που υποβάλλονται σε επεξεργασία, περιλαμβάνουν α) στοιχεία 

ταυτοποίησης, β) στοιχεία επικοινωνίας, γ) εικόνα και ήχο κατά τη διάρκεια της 

τηλεδιάσκεψης, δ) τα υποβαλλόμενα γραπτά δοκίμια, και ε) τυχόν στοιχεία που 

απαιτούνται για τη διασφάλιση της νομιμότητας και του αδιάβλητου της διαδικασίας. 

Η επεξεργασία πραγματοποιείται σύμφωνα με α) τον Κανονισμό (ΕΕ) 2016/679 

(ΓΚΠΔ), β) τον Ν. 4624/2019, γ) τη νομοθεσία περί ανώτατης εκπαίδευσης, δ) τον 

Κανονισμό του ΠΜΣ. 

Τα προσωπικά δεδομένα διατηρούνται μόνο για όσο χρονικό διάστημα απαιτείται 

από την πανεπιστημιακή και διοικητική νομοθεσία και στη συνέχεια καταστρέφονται 

ή ανωνυμοποιούνται σύμφωνα με τις προβλεπόμενες διαδικασίες. 

Ο/Η υποψήφιος/α έχει τα δικαιώματα ενημέρωσης, πρόσβασης, διόρθωσης, 

περιορισμού της επεξεργασίας και κάθε άλλο δικαίωμα που προβλέπεται από τον 

ΓΚΠΔ, υπό τις προϋποθέσεις που ορίζει η ισχύουσα νομοθεσία. 

 

Υπεύθυνη δήλωση ακαδημαϊκής ακεραιότητας για τους υποψηφίους τους 

διαμένοντες εκτός Θεσσαλονίκης κα επιθυμούντες να συμμετάσχουν στις εξ 

αποστάσεως εξετάσεις 

mailto:kk.law.office3@gmail.com
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Κάθε υποψήφιος που διαμένει εκτός Θεσσαλονίκης και επιθυμεί να συμμετάσχει στις 

γραπτές εξετάσεις μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας zoom, δηλώνει υπεύθυνα ότι 

α) θα συμμετάσχει προσωπικά στην εξέταση, β) δεν θα λάβει βοήθεια από τρίτο 

πρόσωπο, γ) δεν θα χρησιμοποιήσει μη επιτρεπόμενα μέσα ή μη επιτρεπόμενες 

ηλεκτρονικές εφαρμογές, δ) τα γραπτά που θα υποβάλει, θα αποτελούν προϊόντα 

αποκλειστικά της προσωπικής του επιστημονικής εργασίας, και ε) γνωρίζει ότι, σε 

περίπτωση διαπίστωσης παραβίασης των όρων της εξέτασης, η Επιτροπή δύναται να 

αποκλείσει τον υποψήφιο από τη διαδικασία επιλογής. 

 

Υπεύθυνη δήλωση πλήρους γνώσης των όρων διεξαγωγής των εξ αποστάσεως 

εξετάσεων και της ενημέρωσης σχετικά με την επεξεργασία των προσωπικών 

του δεδομένων και αποδοχής της συμμετοχής του στην εν λόγω διαδικασία υπό 

τους όρους αυτούς για τους υποψηφίους τους διαμένοντες εκτός Θεσσαλονίκης 

κα επιθυμούντες να συμμετάσχουν στις εξ αποστάσεως εξετάσεις 

Κάθε υποψήφιος που διαμένει εκτός Θεσσαλονίκης και επιθυμεί να συμμετάσχει στις 

γραπτές εξετάσεις μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας zoom, δηλώνει υπεύθυνα ότι 

α) έλαβε πλήρη γνώση των όρων διεξαγωγής της εξ αποστάσεως εξέτασης και β) της 

ανωτέρω ενημέρωσης σχετικά με την επεξεργασία των προσωπικών του δεδομένων, 

και αποδέχεται τη συμμετοχή του στη εν λόγω διαδικασία υπό τους όρους αυτούς. 

 

Διαδικασία και κριτήρια επιλογής εισακτέων 

Η αξιολόγηση των υποψηφίων γίνεται από την Επιτροπή Αξιολόγησης η 

οποία αποτελείται από τα Μέλη της Συντονιστικής Επιτροπής (ΣΕ) του ΠΜΣ.  

Η αξιολόγηση των υποψηφίων γίνεται, σύμφωνα με το άρθρο 7 του Κανονισμού του 

ΠΜΣ, ως εξής: 

Για τη βαθμολόγηση των γραπτών δοκιμίων των υποψηφίων, η Επιτροπή 

Αξιολόγησης ορίζει, για κάθε εξεταζόμενο μάθημα, δύο (2) μέλη Δ.Ε.Π. ως κύριους 

εξεταστές και βαθμολογητές, καθώς και ένα (1) μέλος Δ.Ε.Π. ως αναπληρωματικό 

των κύριων εξεταστών. Οι εξεταστές επιλέγονται κατά προτεραιότητα μεταξύ των 

διδασκόντων του συγκεκριμένου εξεταζόμενου μαθήματος και, εφόσον αυτό δεν 

είναι δυνατό για οποιοδήποτε λόγο, μεταξύ των διδασκόντων συναφών γνωστικών 

αντικειμένων. 

Οι δύο (2) εξεταστές βαθμολογούν ισότιμα και ανεξάρτητα μεταξύ τους. Η 

βαθμολογία αποδίδεται στην κλίμακα από μηδέν έως δέκα (0–10). Τα κριτήρια 

αξιολόγησης περιορίζονται αποκλειστικά στην ακαδημαϊκή ποιότητα των 

απαντήσεων, ήτοι στην πληρότητα και σαφήνεια των απαντήσεων, την επάρκεια της 

θεωρητικής τεκμηρίωσης, καθώς και στη δημιουργικότητα και πρωτοτυπία της 

επιστημονικής προσέγγισης. 

Η Επιτροπή Αξιολόγησης συντάσσει πρακτικό αξιολόγησης και κατάταξης όλων των 

υποψηφίων και, κατόπιν σχετικού ελέγχου, απορρίπτει όσους δεν πληρούν τις 
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ελάχιστες προϋποθέσεις που προβλέπονται από τον Κανονισμό Λειτουργίας του 

Π.Μ.Σ. και την παρούσα Προκήρυξη. 

Οι εισαγωγικές εξετάσεις διεξάγονται κατά το πρώτο δεκαήμερο του 

Σεπτεμβρίου. Η διαδικασία βαθμολόγησης ολοκληρώνεται το αργότερο έως το τέλος 

του δεύτερου δεκαημέρου του ίδιου μήνα. 

Υποψήφιος θεωρείται επιτυχών στις εισαγωγικές εξετάσεις του Π.Μ.Σ. όταν, 

σε καθένα από τα δύο (2) εξεταζόμενα μαθήματα, το άθροισμα των βαθμών των δύο 

(2) εξεταστών ανέρχεται τουλάχιστον σε δώδεκα (12) μονάδες. Η επιμέρους 

βαθμολογία κάθε εξεταστή κυμαίνεται από μηδέν έως δέκα (0–10). 

Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας, η Επιτροπή καταρτίζει τον τελικό πίνακα 

επιτυχόντων. 

Η κατάταξη των επιτυχόντων πραγματοποιείται βάσει των ακόλουθων κριτηρίων 

αξιολόγησης: 

α) Η επίδοση σε κάθε εξεταζόμενο μάθημα, με βαθμολογική κλίμακα από δώδεκα 

έως είκοσι (12–20), η οποία πολλαπλασιάζεται με συντελεστή αξιολόγησης 0,35. Η 

μέγιστη δυνατή μοριοδότηση ανά μάθημα ανέρχεται σε επτά (7) μόρια. 

β) Ο βαθμός πτυχίου, με βαθμολογική κλίμακα από πέντε έως δέκα (5–10), ο οποίος 

πολλαπλασιάζεται με συντελεστή αξιολόγησης 0,5. Η μέγιστη δυνατή μοριοδότηση 

ανέρχεται σε πέντε (5) μόρια. 

Σε περίπτωση κατά την οποία υποψήφιος είναι κάτοχος τόσο πτυχίου Νομικής όσο 

και πτυχίου άλλου Τμήματος, λαμβάνεται υπόψη αποκλειστικά ο βαθμός του πτυχίου 

Νομικής. Εάν ο υποψήφιος είναι κάτοχος πτυχίου συναφούς Τμήματος και επιπλέον 

πτυχίου μη συναφούς προς το αντικείμενο του Π.Μ.Σ., λαμβάνεται υπόψη ο βαθμός 

του συναφούς πτυχίου. 

γ) Η πιστοποιημένη γνώση της αγγλικής γλώσσας, σύμφωνα με τα αναγνωρισμένα 

διεθνή πρότυπα τα αποδεκτά από το Α.Σ.Ε.Π. και σε επίπεδο τουλάχιστον Β2, η 

οποία αποδίδει ένα (1) επιπλέον μόριο. 

Για τον υπολογισμό της τελικής βαθμολογίας λαμβάνεται υπόψη ο ακέραιος αριθμός 

και τα τρία (3) πρώτα δεκαδικά ψηφία. Το πρακτικό αξιολόγησης και ο πίνακας 

κατάταξης των επιτυχόντων επικυρώνονται από τη Συνέλευση της Σχολής. 

Σε περίπτωση ισοβαθμίας, προηγούνται κατά την τελική κατάταξη οι υποψήφιοι που 

είναι κάτοχοι πτυχίου Νομικής. Εφόσον η ισοβαθμία εξακολουθεί να υφίσταται, 

λαμβάνεται υπόψη ο βαθμός του πτυχίου Νομικής. Αν και πάλι προκύπτει ισοβαθμία, 

συνεκτιμάται η επίδοση σε μαθήματα συναφή προς το αντικείμενο του Π.Μ.Σ. ή, 

εφόσον αυτό δεν είναι εφικτό, το επίπεδο γνώσης της αγγλικής γλώσσας. 

Σε περίπτωση ισοβαθμίας μεταξύ υποψηφίων που δεν είναι κάτοχοι πτυχίου Νομικής, 

λαμβάνεται υπόψη ο βαθμός πτυχίου. Εάν και πάλι διαπιστωθεί ισοβαθμία, 

συνεκτιμάται η επίδοση σε συναφή προς το Π.Μ.Σ. μαθήματα ή, επικουρικά, το 

επίπεδο γνώσης της αγγλικής γλώσσας. 
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Ενστάσεις ή αιτήσεις αναβαθμολόγησης επί των αποτελεσμάτων δύνανται να 

υποβληθούν εντός πέντε (5) εργάσιμων ημερών από την κοινοποίηση των 

αποτελεσμάτων. 

Ο τελικός πίνακας επιτυχόντων αναρτάται στον πίνακα ανακοινώσεων της 

Γραμματείας και στις επίσημες ιστοσελίδες του ΠΜΣ και της Σχολής. Παράλληλα, οι 

επιτυχόντες ενημερώνονται από τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. μέσω μηνύματος 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (e-mail) και καλούνται να γνωστοποιήσουν, με 

αντίστοιχο μήνυμα, εντός πέντε (5) ημερών, αν αποδέχονται την εισαγωγή τους στο 

Π.Μ.Σ. και τους όρους λειτουργίας του. Η μη αποστολή απάντησης εντός της 

ανωτέρω προθεσμίας θεωρείται ως άρνηση αποδοχής της θέσης. 

Σε περίπτωση άρνησης ή μη αποδοχής, η Γραμματεία του Π.Μ.Σ. καλεί τους αμέσως 

επόμενους υποψηφίους κατά σειρά κατάταξης από τον πίνακα επιτυχόντων. 

Οι εγγραφές των επιτυχόντων μεταπτυχιακών φοιτητών πραγματοποιούνται μετά από 

σχετική ανακοίνωση της Γραμματείας του Π.Μ.Σ., η οποία περιλαμβάνει την αίτηση, 

τα δικαιολογητικά και την προθεσμία εγγραφής.  

 

Προθεσμία υποβολής των δικαιολογητικών  

Η προθεσμία υποβολής των δικαιολογητικών αρχίζει την Τρίτη 07 Ιουλίου 2026 και 

λήγει την Δευτέρα 7 Σεπτεμβρίου 2026.  

 

Τρόπος υποβολής των δικαιολογητικών  

Με ηλεκτρονική αποστολή στα e-mails του Διευθυντή (kk.law.office3@gmail.com)  

και του Γραμματέα του ΠΜΣ (abondiek@law.auth.gr).   

Η αίτηση και όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά υποβάλλονται σε ένα (1) ενιαίο 

αρχείο pdf.  

 

Δικαιολογητικά υποβολής αίτησης 

Οι υποψήφιοι για την εισαγωγή στο Π.Μ.Σ. υποβάλλουν, σύμφωνα με το άρθρο 6 του 

Κανονισμού του ΠΜΣ, τα ακόλουθα δικαιολογητικά: 

α) Αίτηση συμμετοχής στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών. Η αίτηση είναι 

διαθέσιμη στην ιστοσελίδα του ΠΜΣ και ειδικότερα στην υποενότητα «έντυπα»: 

https://theory.law.auth.gr/έντυπα/ 

β) Αντίγραφο πτυχίου ή πτυχίων Πανεπιστημίου της ημεδαπής ή αναγνωρισμένου 

ιδρύματος της αλλοδαπής.  

mailto:kk.law.office3@gmail.com
mailto:abondiek@law.auth.gr
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Για τους τίτλους σπουδών της αλλοδαπής εφαρμόζεται η ισχύουσα διαδικασία 

ακαδημαϊκής αναγνώρισης, σύμφωνα με το άρθρο 304 του ν. 4957/2022, ήτοι σε 

περίπτωση πτυχίου προερχόμενου από πανεπιστημιακό ίδρυμα της αλλοδαπής, 

πιστοποιητικό αναγνώρισης αντιστοιχίας και ισοτιμίας από το Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., καθώς 

και αντιστοιχίας της βαθμολογικής κλίμακας αυτού με τη βαθμολογική κλίμακα των 

ημεδαπών τίτλων.  

γ) Πιστοποιητικό αναλυτικής βαθμολογίας προπτυχιακών σπουδών, στο οποίο 

αναγράφονται όλα τα μαθήματα που παρακολούθησε ο υποψήφιος, καθώς και ο 

ακριβής βαθμός πτυχίου, ή εναλλακτικά, παράρτημα διπλώματος.  

δ) Οι αλλοδαποί υποψήφιοι καταθέτουν πιστοποιητικό επάρκειας της ελληνικής 

γλώσσας, το οποίο χορηγείται από Σχολείο Νέας Ελληνικής Γλώσσας 

Πανεπιστημιακού Ιδρύματος, ή ελληνικό απολυτήριο δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, ή 

πτυχίο ελληνόγλωσσου Πανεπιστημιακού Τμήματος. 

ε) Ευκρινές φωτοαντίγραφο δελτίου αστυνομικής ταυτότητας ή διαβατηρίου. 

στ) Επιπροσθέτως, οι υποψήφιοι/φιες υποβάλλουν πιστοποιητικό γνώσης της 

αγγλικής γλώσσας επιπέδου τουλάχιστον Β2, σύμφωνα με το σύστημα του 

Συμβουλίου της Ευρώπης, το οποίο γίνεται αποδεκτό από το Α.Σ.Ε.Π. και αποτελεί 

τυπική προϋπόθεση εγγραφής στο Π.Μ.Σ. 

Όλα τα ανωτέρω δικαιολογητικά υποβάλλονται είτε σε μορφή ακριβούς αντιγράφου 

είτε σε μορφή απλής φωτοτυπίας, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 

ζ) Υπεύθυνη Δήλωση του ν. 1599/1986, η οποία εκδίδεται είτε μέσω της 

ηλεκτρονικής πλατφόρμας gov.gr είτε με βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής από 

αρμόδια αρχή, με την οποία ο υποψήφιος δηλώνει ότι όλα τα υποβαλλόμενα 

δικαιολογητικά είναι αληθή και ακριβή. 

η) Για τους υποψηφίους τους διαμένοντες εκτός Θεσσαλονίκης και επιθυμούντες να 

συμμετάσχουν στις γραπτές εξετάσεις μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας zoom, 

Υπεύθυνη Δήλωση του ν. 1599/1986, η οποία εκδίδεται είτε μέσω της ηλεκτρονικής 

πλατφόρμας gov.gr είτε με βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής από αρμόδια αρχή, 

με την οποία ο υποψήφιος δηλώνει ότι έλαβε πλήρη γνώση των όρων διεξαγωγής της 

εξ αποστάσεως εξέτασης και της ανωτέρω ενημέρωσης σχετικά με την επεξεργασία 

των προσωπικών του δεδομένων, που περιέχονται στην παρούσα Προκήρυξη, και 

αποδέχεται τη συμμετοχή του στη διαδικασία υπό τους όρους αυτούς. 

θ) Για τους/τις υποψηφίους τους διαμένοντες/τις διαμένουσες εκτός Θεσσαλονίκης 

και επιθυμούντες να συμμετάσχουν στις γραπτές εξετάσεις μέσω της ηλεκτρονικής 

πλατφόρμας zoom, Υπεύθυνη Δήλωση του ν. 1599/1986, η οποία εκδίδεται είτε μέσω 

της ηλεκτρονικής πλατφόρμας gov.gr είτε με βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής 

από αρμόδια αρχή, με την οποία ο/η υποψήφιος δηλώνει ότι α) θα συμμετάσχει 

προσωπικά στην εξέταση, β) δεν θα λάβει βοήθεια από τρίτο πρόσωπο, γ) δεν θα 

χρησιμοποιήσει μη επιτρεπόμενα μέσα ή μη επιτρεπόμενες ηλεκτρονικές εφαρμογές, 

δ) τα γραπτά που θα υποβάλει, θα αποτελούν προϊόντα αποκλειστικά της προσωπικής 

του επιστημονικής εργασίας, και ε) ότι γνωρίζει ότι, σε περίπτωση διαπίστωσης 

https://www.gov.gr/?utm_source=chatgpt.com
https://www.gov.gr/?utm_source=chatgpt.com
https://www.gov.gr/?utm_source=chatgpt.com
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παραβίασης των όρων της εξέτασης, η Επιτροπή δύναται να αποκλείσει τον 

υποψήφιο από τη διαδικασία επιλογής. 

 

Διευκρινίσεις για την υποβολή των δικαιολογητικών 

α) Γίνονται δεκτά απλά, ευανάγνωστα φωτοαντίγραφα εγγράφων, όπως πτυχίων και 

πιστοποιητικών αναλυτικής βαθμολογίας, εφόσον τα έγγραφα αυτά έχουν εκδοθεί 

από φορείς και υπηρεσίες του δημόσιου ή του ευρύτερου δημόσιου τομέα στην 

Ελλάδα. 

β) Έγγραφα που έχουν εκδοθεί στην αλλοδαπή, όπως τίτλοι σπουδών Πανεπιστημίων 

ή πιστοποιητικά γνώσης ξένων γλωσσών, γίνονται αποδεκτά όταν υποβάλλονται σε 

ευκρινή φωτοαντίγραφα, υπό την προϋπόθεση ότι έχουν επισήμως μεταφραστεί και 

νομίμως επικυρωθεί σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 

γ) Ιδιωτικά έγγραφα της ημεδαπής, δηλαδή έγγραφα που δεν έχουν εκδοθεί από 

φορείς ή υπηρεσίες του δημόσιου τομέα στην Ελλάδα, γίνονται αποδεκτά σε μορφή 

ευκρινούς φωτοαντιγράφου, εφόσον έχουν προηγουμένως επικυρωθεί από δικηγόρο. 

δ) Υποψήφιοι και υποψήφιες που δεν έχουν ακόμη παραλάβει αντίγραφο πτυχίου, 

παρά το γεγονός ότι έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς τις σπουδές τους, υποχρεούνται, 

για τη συμμετοχή τους στη διαδικασία επιλογής, να προσκομίσουν: αα) βεβαίωση 

περάτωσης σπουδών και ββ) πιστοποιητικό αναλυτικής βαθμολογίας όλων των 

μαθημάτων, στο οποίο να αναγράφεται ο ακριβής βαθμός πτυχίου, καθώς και σχετική 

μνεία ότι εκκρεμεί αποκλειστικά η διαδικασία ορκωμοσίας. 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  

Η αναλυτική εξεταστέα ύλη και τα προτεινόμενα συγγράμματα των κληρωθέντων, 

από τα προβλεπόμενα στον Κανονισμό του ΠΜΣ, δύο (2) εξεταζόμενων μαθημάτων, 

σύμφωνα με τα άρθρα 6 και 7 του Κανονισμού του ΠΜΣ, έχουν ως εξής 

1 – ΙΣΤΟΡΙΑ ΔΙΚΑΙΟΥ 

Αθηνάς Δημοπούλου, ΡΩΜΑΪΚΟ ΔΙΚΑΙΟ, εκδόσεις Ευρασία, 2η έκδοση, 2022.  

Οι σελίδες που αποτελούν την εξεταστέα ύλη είναι οι εξής: 

Κεφάλαιο 1, Πολιτεύματα και Θεσμοί της (Αρχαίας) Ρώμη, σελ. 31 -120.  

 

2 -  ΔΙΚΑΙΟ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ  

 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, Εγχειρίδιο σχετικά με την Ευρωπαϊκή Νομοθεσία των 

Προσωπικών Δεδομένων, https://fra.europa.eu/sites/default/files/fra_uploads/fra-coe-

edps-2018-handbook-data-protection_el.pdf, έκδοση 2018.  

Οι σελίδες που αποτελούν την εξεταστέα ύλη είναι οι εξής: 

Κεφάλαιο 3, Βασικές Αρχές του Ευρωπαϊκού Δικαίου για την Προστασία 

Δεδομένων, Σελίδες 147 – 174, και  

https://fra.europa.eu/sites/default/files/fra_uploads/fra-coe-edps-2018-handbook-data-protection_el.pdf
https://fra.europa.eu/sites/default/files/fra_uploads/fra-coe-edps-2018-handbook-data-protection_el.pdf
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Κεφάλαιο 4, Κανόνες του Ευρωπαϊκού Δικαίου για την Προστασία Δεδομένων, 

Σελίδες 175 – 233.   

 

Ο Διευθυντής του ΠΜΣ  

 

 

 

Κυριάκος Κυριαζόπουλος 

Επ. Καθηγητής 
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